
Fisica Matematica 2 parte 5/06/2017, A.A. 2016/17 Civili

Esercizio 1. Dato il sistema

ẋ = �↵(1 + y) + x2/2, ẏ = x� xy, ↵ 6= 0

studiare il carattere dei punti di equilibrio con i metodi di Lipunov

Esercizio 2. Dato un punto di massa m = 1 e soggetto a forze di energia potenziale V (x) = x2, dire
per quali valori dei dati iniziali si hanno orbite periodiche e quale e’ il loro periodo

1. Le posizioni di equilibrio sono P1 = (x = 0, y = �1), P2,3 = (x = ±2
p

↵, y = 1), ↵ > 0
Il primo metodo di Liapunov dice che P1 e’ instabile per ↵ < 0 mentre non dice nulla per ↵ > 0. P2,3 sono
instabili quando esistono.
Il sistema possiede un integrale primo

H(x, y) = x2/2� yx2/2 + ↵(y + y2/2) + c

che per ↵ > 0 e’ una buona funzione di Liapunov per stabilire la stabilita’ del punto P1. Infatti e’ definita
positiva in un intorno del punto e la sua derivata lungo le soluzioni e’ nulla. Inoltre H(0,�1) = 0 con c = ↵/2

2. Il sistema e’ un oscillatore armonico, ogni orbita per E > 0 e’ periodica con periodo T = 2⇡ indipendente
dall’ampiezza delle oscillazioni
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